网址:www.farmer.com.cn 中国农网

2023年5月12日 星期五

农历癸卯年三月廿三 国内统一连续出版物号: CN 11-0055

邮发代号: 1-39 农民日报社出版

四月初三小满

E-mail: zbs2250@263.net

第12414期(今日八版)

农民日报

新闻客户端

习近平回信勉励海军潜艇部队某艇员队

努力锻造全面过硬的水下尖 为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献

新华社北京5月11日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 近日给海军潜艇部队某艇员队全体官兵 回信,对他们予以亲切勉励。

习近平在回信中表示,看到来信,我 想起了10年前同你们共同度过的美好时 光。得知你们勇挑重担、敢为人先,攻克 一系列难关,出色完成了担负的各项任 务,我感到很高兴。

习近平强调,潜艇部队战斗在深海大 洋,使命光荣,责任重大。希望同志们牢 记党和人民重托,不断提高履行使命任务 能力,努力锻造全面过硬的水下尖兵,为 实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献。

海军潜艇部队某艇员队是我国某新 型潜艇战斗力建设的重要力量。2013年 4月,习近平看望慰问该艇员队官兵,同 他们共进午餐、深入交流。10年来,该艇 员队忠诚履职尽责,圆满完成战备远航、 试验演训等多项重大任务,中央军委先 后两次为他们记集体一等功。近日,该 艇员队全体官兵满怀深情给习主席写 信,表达牢记统帅嘱托、加强练兵备战、 提高打赢能力的坚定信念和决心。

习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害 向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电

新华社北京5月11日电 5月10日, 国家主席习近平就刚果(金)遭受暴雨灾 害向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电。

习近平表示,近日刚果(金)遭受暴 雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失, 我谨代表中国政府和中国人民,对遇难

者表示深切的哀悼,向遇难者家属、伤者 和灾区人民致以诚挚的慰问。相信刚果 (金)一定能够战胜困难、重建家园。

农业农村部部署大豆大面积单产提升工作

本报讯(农民日报·中国农网记者 房宁)5月10日,农业农村部在黑龙江省 齐齐哈尔市召开全国大豆大面积单产提 升工作推进会,开展大豆高产栽培和病 虫防控等技术培训,观摩"垄三"栽培、大 垄密植、浅埋滴灌等高产技术示范,以及 大豆高产品种和产品展示等现场,部署 安排大豆大面积单产提升重点工作。

会议指出,今年是启动实施大豆大 面积单产提升行动的第一年,各地要深 刻认识持续提升大豆产能和自给率的极 端重要性,切实增强责任感、紧迫感,把 推技术提单产作为重点工作来抓,持续 破解制约大豆单产提升的短板弱项。按 照"摸清底数、抓住关键、强化支撑、量化 目标"的要求,打造100个大豆单产提升 整建制推进县,围绕"良种、良法、良机、 良制、良田"等关键要素,集约资源、集中 力量、集成技术,确保大豆大面积单产提 升三年行动开好局起好步。

会议强调,各地要坚持目标导向、问题 导向,强化组织领导、示范引领、指导服务 和宣传引导等重点工作,遴选推介高油高 产等品种,集成推广大垄密植、使用生物 菌剂、精准播种、分层施肥等关键技术,综 合用好项目资金、科技力量、专家团队等多 方力量,同向发力、一体推进,确保重点任 务和关键技术落实落地,全力推动大豆大 面积单产提升行动取得扎扎实实的成效。

黑龙江、安徽、贵州、北大荒农垦集 团、内蒙古阿荣旗、河南临颍县作交流发 言,来自全国23个省(自治区、直辖市)、 新疆生产建设兵团、北大荒农垦集团的 种植业处、农技推广中心负责人,以及有 关整建制推进县农业农村部门负责人和 专家参加会议。



非遗+旅游" 激发新活力

日前,江苏省 级非遗项目丁伙龙 舞表演队行进在扬 州市江都区丁伙镇 朴园。近年来,扬 州市江都区挖掘非 物质文化遗产的社 会、文化价值,推 动"非遗+旅游"深 度融合发展,积极 打造多样化的全域 旅游新业态,给游 客带来多元文旅

> 许丛军 摄 新华社发

江西加快推进文化强省建设

本报讯(魏星 刘斐 农民日报·中国 农网记者 张振中)近日,2023年江西省 文化强省建设推进大会在九江市召开。 江西省委书记尹弘、省长叶建春等参加 会议。会议提出,要深入学习贯彻党的 二十大精神和习近平总书记关于文化建 设的重要论述,坚定不移加快推进文化 强省建设,奋力开创赣鄱文化繁荣发展 新局面

会议指出,要牢牢把握文化建设的 根本要求,全面加强文化阵地建设和管 理,努力在以文铸魂、以文化人上下功

夫,确保文化强省建设始终沿着正确方 向前进。要强化社会主义核心价值观的 引领作用,深入开展移风易俗乡风文明 专项行动,不断提高全社会文明程度。 要大力推进文化事业繁荣发展,践行以 人民为中心的发展思想,深入推进精神 富民、文化惠民,抓好文艺作品创作生 产,增强赣鄱文化品牌影响力,广泛开展 文化惠民活动,加快补齐文化设施短 板。要努力做强做大文化产业,以改革 创新为核心驱动力,以重大文化产业项 目为抓手,加快文化产业转型升级,培大

育强文化企业,大力发展以数字化、可视 化、沉浸式、体验式为主要特征的文化新 业态新模式,促进文旅深度融合,深化文 化体制改革攻坚,不断提高文化产业整 体实力和竞争力。

会议要求,江西各级党委、政府要把 文化建设摆在更加突出的位置,切实扛 起主体责任。宣传思想文化有关部门要 各司其职、各尽其责,强化责任担当,广 泛汇聚合力,确保文化强省建设各项任 务落实见效。要进一步建强人才队伍、 净化文化生态,打造新时代文化"赣军"。

5月10日,习近平总书记在河北省雄安新区 考察,主持召开高标准高质量推进雄安新区建设 座谈会并发表重要讲话。

习近平总书记强调,雄安新区已进入大规模 建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,工作 重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏 解发展并举。要坚定信心,保持定力,稳扎稳打, 善作善成,推动各项工作不断取得新进展。

6年,2000多个日夜。华北平原上,一座新城

河北雄安新区的设立,是千年大计、国家大 事。从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自 决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,为雄 安新区规划建设领航指路、把脉定向。

高起点规划、高标准建设、高质量发展,雄安 新区这座未来之城,正阔步向我们走来。

(一)决策

"这是党的十八大后中央抓的一个新区建 设。雄安新区是党中央批准的首都功能拓展区, 同上海浦东、广东深圳那样具有全国意义,这个 定位一定要把握好。"

这是一次特殊的考察调研

2017年2月23日上午,习近平总书记从中南 海出发,驱车100多公里,专程前往河北省安新县。

这一天的华北平原,雪后初霁,万物润泽。 习近平总书记来到大王镇小王营村的一片开阔 地,现场察看。这里就是规划中雄安新区起步区 的核心地块。

在展开的规划图前,习近平总书记仔细察看 区位、规划状况,详细了解人口搬迁安置、区域内 的地质水文条件等情况。

"这地方老百姓生活得怎么样?人口密度有 多大? 拆迁人口有多少?"习近平总书记细细询 问。他叮嘱:设立雄安新区,一定要让老百姓得 到更多的实惠,要有实实在在的获得感。

当天中午,习近平总书记在安新县主持召 开了一场小型座谈会。总书记强调,规划建设 雄安新区是具有重大历史意义的战略选择,是 疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的

一个多月后,2017年4月1日,新华社受权发 布:中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

雄安,"雄县""安新县"各取一字,既尊重历

雄安这座新城,开始孕育生长影响未来的

一个时代,要有一个时代的发展标杆。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央部署推动 京津冀协同发展重大战略,核心是通过疏解北京非首都功能, 探索人口经济密集地区优化开发的模式, 蹚出中国特色解决 "大城市病"的路子。

如何在时代的演进中焕发出千年古城的历 史底蕴? 正在快速迈向民族复兴的中国要建设 一个什么样的首都? 怎样破解城市规划建设中 的难题从而推动协同发展?一系列时代追问,萦 绕在习近平总书记的心头。

赴天津调研、研究河北发展问题、考察首都 北京……在推进实施京津冀协同发展战略中,选

(投稿邮箱:nmrbweiping@163.com)

规

择一个疏解北京非首都功能集中承载地的构想 "要坚持和强化首都核心功能,调整和弱化 不适宜首都的功能,把一些功能转移到河北、天 津去,这就是大禹治水的道理。"习近平总书记深 方向愈加清晰,思路更加明确,在京外设立 一座新城的战略构想逐渐成熟。 "多点一城、老城重组"——2015年2月10 日,中央财经领导小组第九次会议审议研究京津 冀协同发展规划纲要,习近平总书记在讲话中提 出这一思路。"一城"就是要研究思考在北京之外 建设新城问题 2015年2月10日,中央财经领导小组第九次 会议;2015年4月2日,中共中央政治局常委会会 议;2015年4月30日,中共中央政治局会议…… 短短两个多月的时间,习近平总书记先后3次 主持召开重要会议,研究《京津冀协同发展规划 纲要》。 习近平总书记指明方向:"要深入研究论证 新城问题,可考虑在河北合适的地方进行规划, 建设一座以新发展理念引领的现代新城。" 《京津冀协同发展规划纲要》2015年6月印 发,充分体现了习近平总书记的战略构想,明确 提出:"深入研究、科学论证,规划建设具有相当 规模、与疏解地发展环境相当的集中承载地。" 这个集中承载地选在哪里?以何种定位 这一历史性选择,不仅需要勇气,更需要 根据习近平总书记的重要指示,京津冀协同 发展领导小组多次组织国务院有关部门、河北 省、京津冀协同发展专家咨询委员会等有关方 面,召开专题会议和小范围会议,综合考虑区位、

交通、土地、水资源和能源保障、环境能力、人口 及经济社会发展状况等因素,经过多轮对比,反 复论证新区选址。 一次次重要讲话、一场场科学论证、一步步 深入推进……从思考到谋划,从批示到规划,从 要求到部署,习近平总书记对设立新区的战略思

考不断深入,构想逐渐变为现实。 选择集中承载北京非首都功能的新区,这个

地方不能太远,也不能太近。太近容易连成一片,达不到疏解 目的;太远则难以接受北京的辐射和带动,不能更好地承接和 (下转第二版)

农业农村部等六部门联合部署 加快粮食产地烘干能力建设

本报讯(农民日报·中国农网记者 孙眉 崔建玲)近日,农业农村部、国家发 展改革委、财政部、自然资源部、生态环 境部、国家粮食和物资储备局等六部门 联合印发《关于加快粮食产地烘干能力 建设的意见》(以下简称《意见》),提出力 争通过不太长的时间,补上粮食产地烘 干设施装备短板,烘干能力基本满足全 国粮食产地烘干需求。

《意见》指出,粮食产地烘干是保障 粮食品质、减少粮食产后灾后损失、确保 粮食丰收到手的重要环节和关键措施, 加快提升粮食产地烘干能力,对于保障 国家粮食安全意义重大。

《意见》提出,要坚持市场主导、政 府扶持,科学规划、统筹推进,规范引 领、科技支撑,绿色发展、保障安全的 原则,优化粮食烘干能力布局,科学合 理确定粮食烘干中心(点)建设布局和 规模,构建烘干点与烘干中心相结合 的粮食产地烘干体系;推进粮食烘干 设施装备规范建设,分品种、分区域推 广应用适宜的粮食烘干机与储粮仓;发 展节能高效绿色技术与装备,加快研制 新型热源和清洁能源机型,推进对现有 粮食烘干机进行环保节能升级改造; 信息化技术与烘干储粮设施装备相融

合;增强烘干作业服务能力,创新服务 机制,提高设施装备的利用率和经营

《意见》要求,各有关部门要加强组 织领导,强化政策扶持,完善公共服务, 聚焦小麦、水稻、玉米、大豆等主要粮食 作物生产的需要,全力推进粮食产地烘 干能力建设,建成布局合理、体系完善的 粮食产地烘干体系,提升粮食产后处理 保障服务水平,切实降低粮食产后灾后 损失,支持粮食生产收储提质增效和促 进农民增收,为保障粮食和重要农产品 建设农业强国提供有力支撑。

深化科企融合 激发创新优势

-国家农业科技创新联盟赋能农业高质量发展

□□ 农民日报·中国农网记者 **李丽**颖 见习记者 赵博文

国家棉花产业联盟构建全产业链 模式,破解中高端纺织用棉大量依靠 进口难题;国家奶业科技创新联盟持 续实施国家优质乳工程,引领中国乳 业做强做优;国家农业农村碳达峰碳 中和创新联盟开展减排、固碳和可再 生能源替代综合技术集成利用与示范, 创新低碳农业成果转化与商业化模 式……近年来,国家农业科技创新联盟 (以下简称联盟)在科技创新上不断有 新亮点,在运行机制上不断有新突破。

习近平总书记多次强调,"要提升 国家创新体系整体效能","要依靠科 技和改革双轮驱动加快建设农业强 国"。联盟自2014年成立以来,始终 坚持问题导向,服务国家发展战略和 社会需求,聚集优势科研资源,专注农 业关键问题、核心技术,创新协同运行 机制,推动科技与产业深度融合,为农 业高质量发展提供强有力的科技支 撑,提升农业农村现代化水平。

坚持问题导向 汇集产业 链创新合力

联盟由农业科研机构、涉农高校 和相关企业共同参与,目前框架下的 75个专业、产业和区域联盟,以实现农 业产学研深度融合为目标,初步构建 了产学研用紧密结合、上中下游有机

衔接的协同协作机制,构建了集中力 量办大事、办难事的创新平台和载体。

我国农业科技领域长期存在"上 下一般粗""有体无系""科技经济两 张皮"的体制机制障碍。原先分散的 农业科技资源如何联合起来,又如何 让创新力量既分工合作又共建共享?

联盟始终围绕农业全局性重大战 略难题、区域性农业发展重大关键问 题和现代农业产业重大瓶颈问题开 展协同创新,加强重大科学技术攻 关,集成单项技术形成综合技术解决 方案,实现了技术集成、方案综合、效 果叠加,也形成了可复制、可推广的 (下转第四版)

(相关报道见第六版)

农产品会展要注重实效

近日,记者在下乡调研时发现,有地方开 办农产品会展,周边数十里横幅不断,大街主 路两侧彩旗高悬,主场内主题拱门、背板回廊 造型新奇,展台上声光电手段齐上,观众却寥 寥无几.成交额多少也没了下文,然后过三两 天、甚至一天半天便撤展拆除。这样的会展 形式好看,效果却未见得好。

通过开办农产品会展,提高地方知名度, 增强品牌影响力,拓展农产品销售市场,对于 带动当地发展具有重要意义。然而,不能一 说办会展,就要豪华气派高大上,不计财力大 手笔,这种精装美饰、开场即收场的农产品会 展,办会参展人员很疲惫,农民也未必认可。 涉农会展一定要注重实效,切实推动农业产

三交级评

业发展和农民增收。

举办农产品会展目的在于帮促农民致 富、共谋发展,不一定要采用城市会展的模 式,而是要少一些"浓妆",多一些"农"味,并 结合当地特色和优势,让会展更有本色亲和 力,更具"土特产"的味道。